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deljenje s 5 pa je enakovredno mnoZenju z 2 in nato
deljenju z 10, kar tudi ni teZko, deljenje z 8 pa je isto
kot trikratno zapovrstno deljenje z 2. Dasejev iz-
racun s komentarjem Strassnitzkega je bil objavljen
leta 1844 v ugledni nemski matematicni reviji Crel-
les Journal. Revija izhaja Se danes, le da pod drugim
imenom: Journal fiir die reine und angewandte Ma-
thematik - Revija za Cisto in uporabno matematiko.
Dase, ki ni bil posebno dober matematik, je slovel
kot izvrsten raCunar na pamet, s ¢imer se je preZi-
vljal. Sodeloval je tudi z matematikoma Gaussom
(1777-1855) in Jacobijem (1804-1851).

Strassnitzki, po rodu iz Krakova, je od leta 1827
do leta 1834 pouceval matematiko na ljubljanskem
liceju. Pot ga je zanesla v Ljubljano, ker bliZze doma
in Dunaja ni nasSel sluzbe. Napisal je ve¢ matematic-
nih ucbenikov, v Ljubljani je prirejal javna predava-
nja iz matematike in astronomije, ukvarjal pa se je
tudi s kristalografijo. Odli¢no se je razumel z Ma-
tijo Copom (1797-1835), ki je takrat sluzboval na
isti ustanovi. Strassnitzki je navdusSil za Studij ma-
tematike tudi Franca Moc¢nika (1814-1892), matema-
ticnega pedagoga, Solskega nadzornika in pisca Ste-
vilnih u¢benikov za matematiko. Student Strassnitz-
kega je bil tudi Mihael Peternel (1808-1884), duhov-
nik, profesor, naravoslovec, polihistor, politehnik in
samouk, ki je na Mocnikov predlog postal leta 1852
ravnatelj prve trirazredne ljubljanske realke. Do raz-
pada Avstro-Ogrske monarhije je bil edini Slovenec,
ki je na tej Soli opravljal tako pomembno funkcijo.

Znane so podrobnosti, kako je Jurij Vega racunal
Stevilo 7r. ZdruZeval je po dva in dva Clena v vrsti (1),
da je lahko racunal samo s pozitivnimi ¢leni. Ni pa
znano, kako je racunal Dase. Zagotovo je clene racu-
nal na malo vec¢ kot 200 decimalk zaradi nujnega za-
pisa le kon¢nega Stevila decimalk, pri Cemer nastane
napaka na zadnjih decimalkah v kon¢nem rezultatu.

= Preverite formuli (4) in (5) z uporabo enakosti

tgu +tgv
" tgu+v) =2,
glu+v) 1-tgutgv
= 7 oceno (2) nastavite za vsak sumand v (5) neena-
kost za potrebnih 200 to¢nih decimalk. Ocenite,
najmanj koliko ¢lenov je moral Dase v ta namen
seSteti.
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- Obravnavali bomo kovinska razmerja, ki so po-
splositev dobro znanega zlatega razmerja. Pot, ki
jo bomo ubrali, bo najprej vodila preko veriZnih
ulomkov, nato pa bomo podali Se geometrijsko raz-
lago. Da pa bomo za to imeli motiv, za¢nimo pri pi-
sarniSkih listih, s katerimi imamo opravka skoraj

vsak dan.

Pisarniski list papirja formata A4 je pravokotne
oblike in ima to lastnost, da po prerezu po njegovi
krajsi srednjici dobimo dva lista, ki sta podobna za-
¢etnemu. Nova lista sta formata A5. Delitev lahko na
ta nacin nadaljujemo in dobimo formate A6, A7 itd.
Lahko pa gremo tudi v obratni smeri. Lahko recemo,
da je list formata A4 je nastal z opisano delitvijo li-
sta formata A3, ta z delitvijo lista formata A2, ta z
delitvijo lista formata Al. Ker se moramo nekje usta-
viti, je zaCetni format AO tisti, ki z opisano delitvijo
da format Al. Pola papirja formata AO pa je tako
opredeljena, da meri ploi¢ina izbrane strani 1 m?.
Listi formata A so pripravni ravno zato, ker z razpo-
lavljanjem dobimo spet liste formata A. Pri tem ne
nastajajo nepotrebni odpadki. Pa tudi pakete, v ka-
terih je po nekaj sto takih listov, lahko lepo zlagamo
enega na drugega, ne da bi nastale med paketi velike
Spranje.

KolikSne so stranice lista formata A0? Vsi listi
formata A so pravokotne oblike. Ce ima A0 kraj$o
stranico dolZine a in daljSo stranico dolzine b, po-
tem ima Al krajSo stranico dolgo b/2, daljSo pa a.
Ker si morata biti ustrezna pravokotnika podobna,
velja: b/a = a/(b/2). 1z te relacije dobimo enacbho
b? = 2a?, kar pomeni b = a+/2. Pri vseh formatih A
je torej daljsa stranica lista /2-krat daljsa od krajse
stranice. Pri formatu AO pa je po opredelitvi plo-
§Cina p = ab = b?//2 = 1 m?. Torej ima format A0
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stranici
" ga=1/v2m=_841 mm,
b=+v2m=1189 mm.

Iz tega lahko izracunamo stranici papirja formata
A4, ki ga najbolj pogosto uporabljajo po pisarnah
in za tiskalnike. DaljSa stranica je dolga 297 mm,
krajsa pa 210 mm. Bralec lahko sam izmeri list, da
bo videl, koliko se izracunana podatka ujemata z me-
ritvijo.

Po vsem tem ni teZko ugotoviti, da ima papir for-
mata An daljSo stranico dolgo v/2/+/2" m, kraj$o pa
V2/+/27+1 m in plo§cino 1/2™ m?.

Zakaj smo pravzaprav obravnavali vse te formate
papirja? Zato, ker se v njih skriva zanimivo raz-
merje oziroma $tevilo. Ce namre¢ vzamemo kate-
rikoli pravokotnik ABCD (slika 1), v katerem je raz-
merje daljse in krajSe stranice enako /2, in ga raz-
delimo z daljico EF, ki je vzporedna krajsi stranici,
na kvadrat AEFD in pravokotnik EBCF, potem ima
sledniji stranici |[EF| =ain |[EB|=b-a =a(~/2 -1)
VvV razmerju

|EF| a
|IEB  a(~/2-1)

Stevilo ¢ = 1 + /2 imenujemo srebrno razmerje ali
srebrno Stevilo. Zakaj srebrno, bomo pojasnili v na-
daljevanju. Vsak pravokotnik, ki ima za razmerje
stranic Stevilo ¢, imenujemo srebrni pravokotnik.
Na sliki 1 je EBCF srebrni pravokotnik.

Stevilo ¢ zadosca enacbi @2 = 2y + 1, o ¢emer
se lahko prepricamo s kratkim racunom. Iz nje hitro

=1++2.

D a F b-a C
a
A E B

SLIKA 1.
Nastanek srebrnega pravokotnika EBCF.

MATEMATIKA

dobimo razvoj v veriZzni ulomek:

-w:2+l=2+ 11:2+ 11
v 2+ — 24— —

v 2+ 1

2+ —

Krajse ga zapiSemo kot
=g =1022,22,..]

kjer dvojka pred podpi¢jem pomeni celi del Stevila
. Ker na velikih tekmovanjih v doloceni disciplini
drugi dobi srebrno odlicje, je res smiselno imenovati
Y srebrno stevilo.

Zlato razmerje ali zlato Stevilo ¢ ima temu ustre-
Zno v veriznem ulomku enke:

= ¢ =[1;1,1,1,...].

Stevilo ¢ zados¢a enacbi ¢ = 1 + 1/¢ oziroma ¢p? =
¢ + 1, iz katere najdemo ¢ = (1 + /5)/2. Brez za-
drege lahko vpeljemo tudi bronasto razmerje ali bro-
nasto Stevilo (tretji najboljsi prejme bronasto odli-
cje)

= x=1033,33,...],

ki zado$c¢a enacbi x = 3 + 1/x oziroma x> = 3x + 1.
Eksplicitno je x = (3 +/13)/2.

Vsak pravokotnik, ki ima za razmerje stranic Ste-
vilo ¢, imenujemo zlati pravokotnik. Analogno pa
imenujemo vsak pravokotnik, ki ima za razmerje stra-
nic Stevilo x, bronasti pravokotnik.

Na dlani je potem vpeljava n-tega kovinskega raz-
merja ali kovinskega Stevila k, = [n;n,n,n,...], ki
zado$Ca enacbi k, = n+1/ky, oziroma k2 = nk, +1,
n =1,2,3,.... Seveda je K1 = ¢p,k» = Y,K3 = X.
V splo$nem: k,, = (n + vn? +4)/2. To Stevilo bi v
$portu ustrezalo za osvojeno n-to mesto. Ce upora-
bimo enakost k;, = +/1 + nk;, lahko izrazimo tudi z
vgnezdenimi koreni:

B kp =1 +nky =1/1+ny1+nky
:\/1+n\/1+n\/1+nx/1+....

Vsak pravokotnik, ki ima za razmerje stranic é'ge-
vilo k;,, imenujemo kovinski pravokotnik reda n. Ce
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je njegova krajSa stranica enaka 1, je daljSa enaka k.
Tak pravokotnik lahko razdelimo na »n skladnih kva-
dratov s stranico 1 in manjsi pravokotnik s krajSo
stranico k;, — n ter daljSo stranico 1. ManjSi pra-
vokotnik je tudi kovinski pravokotnik reda n, saj je
podoben velikemu:

1 Kn

| | = =
Kn—N  Ki—nk, 1

Slike 2, 3 in 4 kaZejo kovinske pravokotnike ABCD
zan = 1,2,3. To so zlati, srebrni in bronasti pravo-
kotnik. V vseh primerih je pravokotnik ABCD podo-
ben pravokotniku EBCF. Brez kakrsnekoli Skode za
splosnost smo vzeli, da je krajSa stranica pravoko-
tnika ABCD enaka 1. Tako je na sploSno |AE| = nin
|EB| = Ky, — N.

Pravokotnik EBCF bi lahko spet razdelili na kva-
drate in na manjsi pravokotnik, ki je podoben zace-
tnemu. OC¢itno to pocetje lahko nadaljujemo v nedo-
gled.

Kovinska Stevila k,,, imenovana tudi kovinske sre-
dine, je vpeljala argentinska matematicarka Vera
Martha Winitzky de Spinadel (1929-2017) konec pre-

D 1 F ¢-1

SLIKA 2.
Zlati pravokotnik je kovinski pravokotnik reda 1.

D 1 1 F -2 C

A

SLIKA 3.
Srebrni pravokotnik je kovinski pravokotnik reda 2.

D 1 1 1 FXx-3¢C

A E B

SLIKA 4.
Bronasti pravokotnik je kovinski pravokotnik reda 3.

teklega tisocletja. Beseda sredina je uporabljena zato,
ker velja n < Kk, < n + 1, kar ni tezko dokazati.

Za konec Se naloge. V veliko pomo¢ vam bodo pri-
merne skice.

= Srebrnemu pravokotniku nacrtajte diagonalo in na-
nicami pravokotnika kot 45°. Preverite, da ste s
tem razdelili pravokotnik na Stiri trikotnike, in si-
cer dva skladna pravokotna enakokraka trikotnika
in dva skladna topokotna enakokraka trikotnika.
Nato poiscite kot med diagonalo in daljSo stranico
pravokotnika, nazadnje pa Se kot med diagona-
lama.

= PoiScite razmerje med stranico in njej vzporedno
diagonalo v pravilnem osemkotniku. Pomagajte si
s prejSnjo nalogo. Preverite, da pravilen osem-
kotnik lahko pokrijemo s Stirimi skladnimi sre-
brnimi pravokotniki, ki imajo skupno srediSce v
srediScu pravilnega osemkotnika. Pri tem krajSe
stranice srebrnih pravokotnikov sovpadajo s stra-
nicami, daljSe pa s srednje dolgimi diagonalami
pravilnega osemkotnika.

= PoiScite razmerje med diagonalo in stranico pra-
vilnega petkotnika. V njem nacrtajte diagonali, ki
se sekata v notranjosti petkotnika, nato njuni kra-
razmerja pridete nato z nastalima podobnima ena-
kokrakima trikotnikoma.
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